



编者按

所谓“守护”，从不是电影大片里的英雄传说，而是凌晨3点传送带上分拣快递的指尖温度，是高铁站闭站后检修灯下俯身的剪影，是每个平凡的劳动者与黑夜签订的无声契约。当城市入梦，有一群人正编织着城市苏醒的序章，这些被夜色笼罩的“暗夜守护者”，为城市运转注入润滑剂，让这座钢筋森林始终保持着鲜活的心跳。五一劳动节，齐鲁晚报·齐鲁壹点推出“暗夜守护者”大型融媒策划，聚焦平凡岗位上的夜间劳动者，走进他们的世界，感受平凡劳动者谱写的不凡之歌，领略奋斗精神与劳动之美。

济南地铁4号线有一群“夜猫子”建设者

他们为保障年底顺利通车，放弃节假日休息挖出城市速度



陈延辉在检查盾构机作业情况。

当城市入夜，济南地铁4号线的施工现场却依然灯火通明，机器的轰鸣声打破了夜晚的宁静。在这里，有一群“暗夜守护者”，他们用责任与担当，在平凡的岗位上书写着不平凡的故事。

文/片 岳致呈 济南报道

统筹规划： 为工程保驾护航

济南轨道交通工程建设项目管理部工程部负责人陈延辉介绍，自2021年3月6日开工以来，济南地铁4号线已历时四个年头有余，目前处于土建收尾阶段，铺轨、机电、装修、市政等专业正处于大干阶段。“我们的盾构一旦始发就不能回头，必须一往无前。”陈延辉说，像“山山（山师东路站—山大路站）”区间这样的重点区域，盾构机正常情况下不会停机，需要两班倒班推进，以保证24小时连续运转。

为了确保施工安全和进度，项目部组织了每周一、三、五晚上的夜查，从晚上8点到次日凌晨2点到3点，对重点工区进行夜间施工组织巡查。“目前我们组织夜间施工的车站有十余个，夜间施工面临的安全压力和人员管理难度都比较大，但为了年底通车目标，我们必须全力以赴。”陈延辉说。

在山师东路站的夜间施工现场，吊车正在吊装风亭结构所用的钢筋材料。陈延辉表示，夜间吊装虽然交通顺畅，但视线不佳，需要作业工人提高警惕，加强作业规范性。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者跟随陈延辉行走在施工隧道的临时步道上，盾构机的轰鸣声逐渐震耳欲聋。陈延辉指着隧道侧壁的反光标识解释：“每15米布设的监测点就像隧道的‘心电图’，能高效监测我们整个区间隧道的稳定情况。”说话间，他的对讲机突然响起——前方盾构机渣土运输车与掘进作业“脱轨”了。只见他疾步跨过钢轨，指挥工人把掉轨的编组重新扶上正轨。“这种突发状况正是我们巡查过程中经常碰到的，必须尽快补救。”

一线坚守： 在艰苦环境中拼搏

范宜为是济南地铁4号线的一名施工人员，他的工作区域是盾构区操控室，这里有四个屏幕，需要时刻关注测量、操作评估等参数，以及姿态、地层的变化。夜班从晚

上7点到次日早7点，一个轮班半个月都是夜班。“盾构行业常年不见太阳，冬季地上是冬天，地下像夏天，一年四季都处在不见天日、闷热湿热的环境里。”范宜为说。他掀起安全帽擦拭额头的汗水，此时，操控室温度计显示31℃。

济南地铁岩层硬、地下水丰富，掘进速度缓慢，掘进一环（1.5米）平均需要一个半小时，而在西安软土地层只需30分钟。这就要求他们必须时刻盯着屏幕，控制操作参数，精神高度集中。白天工地噪音大，影响休息，隧道内空间狭小、散热不充分，闷热难耐，他们只能通过加强通风、储存冰块、使用防暑药品来应对。遇到地层特别硬、刀具磨损时，只能停下来检修，为了不影响进度，他们会选择渣土无法外运、材料无法到场的时间段进行，保证每个班超额完成任务。

尽管工作艰苦，但范宜为觉得自己的工作很有意义。每次上下班碰到询问地铁进展的大爷阿姨，他都会笑着说“快了”，这让他感受到自己工作的价值。

责任担当： 舍小家为大家

对于陈延辉来说，过节意味着更重的责任，大部分人员都要坚守岗位，每天早起晚归。“值班制度是夜班不耽误白天工作，这就导致我们会有两天时间不回家，值完夜班回家，孩子见到会感觉更亲切，我们也很期待通车后坐上自己建设的地铁。”陈延辉说，孩子有时会问什么时候带他出去玩，他会告诉孩子，为了保障济南地铁4号线顺利通车，需要坚守岗位，等通车了带他坐地铁、参观周边风景。

在山师东路站夜间施工现场外围，面对附近住户询问施工进展，陈延辉代表施工方表示：“我们白天晚上都在赶工，为了早日实现通车目标，也感谢大家的理解和包容。”

正是这些暗夜守护者，用坚守与奉献，推动着济南地铁4号线的建设。他们在平凡的岗位上，用汗水和努力诠释着劳动之美与奋斗精神。相信在他们的努力下，济南地铁4号线年底通车的目标一定能够实现，为泉城人民的出行带来更多便利。

800余人深夜接力完成分拣与转运

济南顺丰中转场：百万件快递上演速度与激情

文/片 记者 李静 李家澍 济南报道

在快递物流的庞大网络中，中转场如同“心脏”，昼夜不停地为千家万户输送着欣喜。济南顺丰中转场作为覆盖济南市区及周边8个城市（淄博、滨州、东营等）的集散枢纽，日均处理量高达150万件。这里，员工以两班倒的节奏，在夜色中完成百万快件的分拣与转运，确保每一份包裹在12小时内抵达客户手中。五一假期亦是如此。记者深夜探访，记录下这场速度与温情的接力赛。

济南顺丰中转场由三个现代化库区组成。其中，出港库日均处理量达85万件，600—700名工作人员人均日处理快件约1300票。夜班时段，两个班次800余名员工接力作业，确保百万快件高效流转。

“从下午4点到次日清晨7点，我们分两班完成主要转运工作。”现场负责人聂子宝介绍，“济南市区及周边收派的快件在晚间集中抵达，经过装卸、分拣等环节，约70万件出港快件被精准分拨。”

在自动化分拣区，快件随传送带飞速流转；在大件处理区，员工们正细心分拣异形件和超大包裹。“这些特殊件需要人工处理，我的工作就是用电动叉车将它们送到指定卡位。”分拣员田延勇告诉记者，夜班期间，他一个人就要完成2000



分拣员正处理快递。

多件快递转运。

据悉，该中转场即将启动智能化升级：引入AGV无人叉车等自动化设备，将分拣效率从每小时3600件提升至6300件，预计夜班产能将突破日均120万件。“科技不是要取代人力，而是让员工从繁重劳动中解放出来。”现场负责人聂子宝强调。

尽管工作强度大，员工们却充满干劲。“我们搬运的不只是包裹，可能是急需的药品、重要的合同，或是远方游子给家人的心意。”一位分拣员说。

从深夜到黎明，济南顺丰中转场用高效与匠心编织着一张无形的物流网。这里既有科技迭代的冷硬机械，也有员工手掌传递的温暖力量。未来，随着自动化升级，这场关于速度与温度的故事，还将继续书写更高效的篇章。

24小时值班不打烊，不在泵房就是在路上

二次泵房巡检员保障供水“最后一公里”

文/片 石晟绮 济南报道

假期的打开方式有很多种，或居家休息，或出游放松。而济南水务集团二次泵房巡检员葛炳言则依然奔波在巡查泵房的路上，保障着“五一”假期市民用水“不断档”。

5月1日早上8点，葛炳言整理好自己的工具包，骑上摩托车，开始了一天的工作。进入山景舜园二次供水泵房，葛炳言开始对供水机组数据、泵机组温度、软连接老化、浮球阀止水等进行检查，一套流程下来至少需要半个小时。

“今天准备到三个泵房日常巡检，下午还有一个泵房要进行每月的例行维修保养。”此前，葛炳言承担着30多个泵房的巡查工作，这些泵房基本以十天为一个周期巡查一遍。如今，随着“供水管家”模式的推行，供水服务向“精细化”转变，葛炳言负责的泵房精简到8处。但数量的减少没有改变葛炳言巡检的频率，每天，他都会去其中的五六处泵房，有时要骑着摩托车在各个泵房之间跑五六十公里，“每天除了在路上奔波的时间，其余基本都在房里‘泡着’”。

作为城市供水的“最后一公里”，二次供水保障着城市居民用水的稳定。“巡检工作往往‘细而杂’，既要确保各项参数均在正常范围内，也要密切关注设备的运行声音和振动情况，及时发现潜在的故障隐



葛炳言每日都“泡”在泵房里。

患。”直供区水压不稳或水压低、高层用户水压低、总进水电动阀自动关闭……凭借工作经验的积累，葛炳言整理出一份“二供泵房诊断与处理方式”手册，里面详细地记录着各种二次供水泵房可能遇到的问题与具体检查维修方式。

为了避免对居民正常用水的影响，一些较为复杂的维修工作尽量安排在夜间进行，“夏季高峰供水期到来前，夜间的二次供水水箱清洗工作也在加紧展开，我们巡检员需要在现场指导清洗工作人员。”葛炳言说，24小时待命，出现问题随时赶赴现场，这基本是所有巡检员的工作日常。

2023年，葛炳言正式成为一名二次泵房巡检员。今年是他以这个身份度过的第三个劳动节。“别人放假我巡站，听起来是辛苦，但看到市民能安心用水，所有的付出都值得。”